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Stejnosměrný elektrický proud v kovech 

 

Elektrický proud jako děj a jako veličina, elektrický zdroj, elektrický odpor kovového vodiče, 

Ohmův zákon pro část obvodu, závislost odporu kovového vodiče na teplotě, rezistory, model 

vedení elektrického proudu v kovovém vodiči, spojování rezistorů, Ohmův zákon pro 

uzavřený obvod, Kirchhoffovy zákony, elektrická práce a výkon v obvodu stejnosměrného 

proudu. 

 

Elektrický proud je uspořádaný pohyb částic s elektrickým nábojem. Směr elektrického 

proudu je stanoven dohodou od kladného pólu ( + ) k zápornému ( - ). Příčinou elektrického 

proudu je elektrické pole ve vodiči. 

Elektrický proud je základní fyzikální veličina  = vektor AsC
t

Q
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…množství 

náboje, který projde průřezem vodiče za určitý čas.  

Elektrický proud měříme ampérmetrem – zapojuje se sériově. 

Elektrický zdroj = zdroj, ve kterém se přeměňuje určitý druh energie na energii elektrickou. 

- Trvalý elektrický proud je podmíněn udržováním stálého rozdílu elektrických 

potenciálů mezi svorkami zdroje – svorkové napětí  - VU . 

- Zdroj tvoří vnitřní část obvodu, ostatní prvky zařazené do obvodu (žárovky, 

rezistory,..) tvoří vnější část obvodu. 

- Charakteristickou vlastností elektrického zdroje je elektromotorické napětí  - VUe . 

Vytváří ho jiná forma energie uložená v elektrickém zdroji. Uvnitř zdroje konají práci 

neelektrostatické síly, které při přenesení náboje Q  vykonají práci zW .V
Q

W
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- Ve vnější části obvodu se volné částice pohybují ve směru působení elektrostatických 

sil, které vykonají práci 
Q

W
UUQW …svorkové napětí zatíženého zdroje . 

- Platí eU > U . 

Elektrický odpor – příčinou jsou srážky vodivostních elektronů s ionty mřížky a bodové 

poruchy mřížky. 

Elektrický odpor = rezistance R . Prvek dané rezistence = rezistor. 

 

 

 



 

Elektrický odpor R  závisí – na geometrických rozměrech vodiče  
S

l
R  

…měrný elektrický odpor (rezistivita)…. m
l

S
R … konstanta materiálu. 

l …délka vodiče, S …průřez vodiče 

 Odpor R závisí  - na teplotě vodiče )1(0 tRRt  

 1K ….teplotní součinitel elektrického odporu, 0ttt …teplotní rozdíl. 

Ohmův zákon pro část obvodu – poměr napětí na koncích vodiče a proudu protékajícího 

vodičem je pro daný vodič veličina stálá a nazývá se elektrický odpor – rezistence 

1VA
I

U
RR ….fyzikální veličina , odvozená, skalární. 

Spojování odporů (rezistorů) 

 Sériové (za sebou) 21 RRR  

 Paralelní (vedle sebe) 
21
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Ohmův zákon pro celý elektrický obvod 
i

e
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U
I  A ….Proud v uzavřeném obvodu 

je roven podílu elektromotorického napětí zdroje a celkového odporu vnější a vnitřní části 

obvodu. 

R ….odpor vnější části obvodu, iR ….vnitřní odpor zdroje. 

Složitější elektrický obvod se nazývá elektrická síť. Obsahuje uzly, větve a smyčky. 

Uzel – vodivé spojení aspoň tří vodičů, větev- část obvodu – vodivé spojení sousedních uzlů, 

smyčka je uzavřený okruh. 

Vlastnosti elektrických sítí vyjadřují Kirchhoffovy zákony: 

 1. Kirchhoffův zákon = věta uzlová: Algebraický součet proudů v uzlu je nulový : 
n

k

kI
1
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 2. Kirchhoffův zákon = věta smyčková: Součet úbytků napětí na rezistorech je 

v uzavřeném okruhu – smyčce roven součtu elektromotorických napětí zdrojů: 
m

j

ej

n

k

kk UIR
11

. 

 

 



 

Ve vnější části elektrického obvodu síly elektrického pole vykonají práci: 

t
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Pozn.:  Další jednotky el.práce …. GWhMWhkWh ,,  ( )106,31 6 JkWh  

Výkon elektrického proudu ve spotřebiči o odporu R je roven práci, kterou vykonají síly 

el. pole za určitý čas : 
R
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Účinnost obvodu je dána vztahem .
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Příklady: 

1. Určete odpor železné tyče průměru 7,5mm, je-li její hmotnost 0,5kg . )107,8( 8 mFe  

)1086,2
16

( 3

42d

m
R Fe  

 

2. Měděné vedení má průměr 5mm. Jaký průměr musí mít hliníkové vedení stejné délky, aby 

mělo stejný odpor? )107,2,108,1( 88 mm AlCu  

)6( mmdd
Cu

Al
CuAl  

 

3. Měděné vedení má při 15°C odpor 21 . Určete jeho odpor při teplotě 45°C. 

)100,4( 13 K ; )52,23)1(( 0 tRRt  

 

4. Odpor dvou vodičů zapojených paralelně je 
6

1
. Spojíme-li je sériově, je výsledný odpor 

4

3
. Určete odpor každého vodiče. 

Řešení: 
6
1

pR , ,
4
3

sR  ??, 21 RR  

pR …odpor paralelního zapojení .
21

21

RR

RR
Rp  

sR …odpor sériového zapojení .21 RRRs  

Vyjádříme-li 2R  z druhé rovnice a dosadíme do první, dostáváme po úpravě kvadratickou 

rovnici : ,01

2

1 pss RRRRR  z níž vypočteme .5,0;25,0 21 RR  

 

5. Jaké hodnoty odporu lze získat, máme-li k dispozici tři rezistory o stejném odporu .5  

;7,1(   ;5,2    3,3 ;   5 ;   5,7 ;   10 ;   )15  

 

6. Ampérmetr má vnitřní odpor 04,0  a měří proudy do .5A  Jaký musí být odpor bočníku, 

aby se rozsah ampérmetru zvětšil na ?6A  
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7. Voltmetr s vnitřním odporem k1  má rozsah 12V. Jaký předřadný odpor musíme zapojit, 

aby se rozsah voltmetru zvýšil na 60V ? 

)4)1(( kRnR vp  

 

8. Odebíráme-li z baterie proud ,21 AI  je její svorkové napětí ,161 VU odebíráme-li 

proud ,32 AI  je svorkové napětí baterie .152 VU Určete vnější odpory 21,RR  v obou 

případech, vnitřní odpor iR  baterie a elektromotorické napětí eU  baterie. 
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9. Vypočtěte proudy v jednotlivých větvích obvodu znázorněného na obrázku. Vnitřní 

odpory zdrojů zanedbejte. 

     Řešení : Obvod se skládá ze dvou uzavřených 

           okruhů. Zvolíme směry proudů 1. K.zákon: 

                                                                                           0321 III  

                  1. okruh 2.K. zákon : 21 38615 II  

   2. okruh 2.K. zákon : 32 63126 II  

  Poznámka :   VUe 62  

  

 

Řešíme soustavu tří rovnic o třech neznámých .5,2;1;5,1 321 AIAIAI  

Záporné znaménko u proudu 2I  znamená, že proud ve skutečnosti teče opačným směrem, než 

jsme původně předpokládali. 

 

10. Jak velký výkon musí mít elektrický vařič, aby ohřál 2 litry vody z teploty 20°C na teplotu 

100°C za 10 minut, využije-li se na ohřívání vody 75% tepla vyvinutého vařičem ? 
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